
Установа 

«Занальны дзяржаўны архіў у 

г.Навагрудку»

Любоў да Радзімы 

заўсёды святая…

да 110 –й гадавіны з дня нараджэння  паэтэсы 

Ніны Міхайлаўны Тарас (1916-2006)



Будучая паэтэса нарадзілася 15 мая 1916 г. у вёсцы Заполле

Навагрудскага павета (сучасны Навагрудскі раён

Гродзенскай вобласці) у сялянскай сям’і Міхаіла Адамавіча і

Антаніны Сямёнаўны Тарасаў. Тут жа, у роднай вёсцы Ніна

атрымала пачатковую адукацыю, якую ў 1930 годзе

прадоўжыла ў Навагрудскай беларускай гімназіі.

Ф. 213. Воп.1. Спр. 5. 

Любоў да зямлі, выхаваная ў сценах 

бацькоўскай хаты, да родных мясцін 

Ніна Тарас пранясе праз усё жыццё. 



У 20-30-я гады мінулага стагоддзя Навагрудак

з’яўляўся цэнтрам ваяводства ў складзе Другой Рэчы

Паспалітай. Горад быў невялікім, але гістарычныя

рэаліі моцна прысутнічалі ў свядомасці жыхароў.

Дзейнасць беларускай гімназіі мела асабліва важнае

значэнне для развіцця асветы і культуры як рэгіёна,

так і ўсёй Заходняй Беларусі.



Будынак былой Навагрудскай беларускай гімназіі

Гімназія была прыватнай і ўтрымлівалася за кошт бацькоўскага

камітэта. Прага да ведаў у асяроддзі беларускага сялянства і

жаданне, каб дзеці атрымалі адукацыю на роднай мове, спрыялі

развіццю гімназіі. Вучні з захапленнем чыталі, перапісвалі, вучылі

напамяць творы беларускіх аўтараў, якія ва ўмовах Заходняй

Беларусі выхоўвалі пачуццё грамадзянскасці і патрыятызму,

прывівалі густ да мастацкага слова.

Навучэнкі гімназіі. Ніна Тарас у першым радзе першая злева.

1931-1932 навучальны год.
Дзяржаўны каталог Музейнага фонду – Дзяржаўны музей гісторыі

беларускай літаратуры



У 1934 годзе дзейнасць гімназіі рашэннем польскіх улад была

спынена, а навучэнцам прапанавана прадоўжыць навучанне ў

польскай гімназіі імя А.Міцкевіча ў Навагрудку. Аднак большасць

гімназістаў аддалі перавагу роднаму слову і пераехалі ў Вільню, каб

навучацца ў Віленскай беларускай гімназіі. Сярод іх была і Ніна

Тарас. Гэты перыяд жыцця быў насычаным і меў важнае значэнне

для развіцця і стаўлення Ніны Тарас, як паэтэсы. Навучэнцы

Віленскай беларускай гімназіі, як і Навагрудскай, выступалі супраць

паланізацыі і за аб’яднанне тэрыторый Заходняй Беларусі з БССР.

У 1936 годзе Ніна Тарас закончыла

гімназію. У гэты ж час яна пачынае

друкаваць вершы.

Верш "На Новы Год" у месячніку

"Беларускі летапіс", №2-3, С.43.1937.

Установа «Беларускі дзяржаўны

архіў-музей літаратуры і мастацтва».

Ф. 293. Воп. 1. Спр. 326. Арк. 8



Устанаўленне Савецкай улады ў Заходняй Беларусі Ніна Тарас

сустрэла ў г. Ліда, дзе з 1938 года пражывала з мужам. Яна пачала

працу ў раённай газеце «Уперад». У рэдакцыі газеты працаваў

таксама паэт Валянцін Таўлай, з якім склаліся прыязныя стасункі.

Гэта быў час актыўнай грамадскай

дзейнасці – Ніна Тарас выбрана

дэпутатам Лідскага гарадскога

Савета, яе прынялі ў члены ВЛКСМ.

З’яўляюцца новыя вершы, яна часта

выступае перад выбаршчыкамі і

чытачамі. Нарэшце, у 1940 годзе

выйшаў першы зборнік паэтэсы «На

ўсход ідучы…» і яна стала членам

Саюза беларускіх пісьменнікаў.



Газета «Уперад», орган Лідскага падпольнага гаркама-райкама КП(б)Б, № 15, 01.07.1943.
Сайт УК «Лідскі гісторыка-мастацкі музей»



У гады Вялікай Айчыннай вайны Ніна Тарас была сувязной

спецгрупы партызанскай брыгады імя Кірава і

партызанскага атрада імя Катоўскага брыгады імя

Дзяржынскага, што дзейнічалі на Навагрудчыне. Хата Ніны

Міхайлаўны выкарыстоўвалася для явак партызан. Праз

некаторы час хата згарэла, загінулі і ўсе рукапісы,

памятныя кнігі і іншыя каштоўныя матэрыялы.



За падпольную дзейнасць і натхнёнае паэтычнае

слова паэтка-змагарка ўзнагароджана ордэнам

Айчыннай вайны ІІ ступені (21.02.1987 г.).

Дакументы аб удзеле Ніны Тарас у партызанскім руху
Сайт «Партызаны Беларусі»



Ліст М.Ц.Лынькову ад Н.М.Тарас. 20.3.45.
Установа «Беларускі дзяржаўны архіў-музей літаратуры і

мастацтва». Ф. 191. Воп. 1. Спр. 417. Арк. 1, 1зв.

Пасля вайны Ніна Тарас пераехала ў Мінск.

У 1946 годзе выйшаў з друку яе другі зборнік «Суніцы».



Фатаздымак у Каралішчавічах. Злева направа: Сяргей Грахоўскі, Еўдакія Лось,

Ніна Тарас, Уладзімір Дадзіёмаў. 1960 г.
Установа «Беларускі дзяржаўны архіў-музей літаратуры і мастацтва». Ф. 204. Воп. 4. Спр. 333. Арк. 2

У сталіцы Ніна Міхайлаўна працавала ў Дзяржаўным

выдавецтве Беларусі, у рэдакцыі газеты “Піянер

Беларусі”, друкавала зборнікі вершаў, пісала аповесці.

Вучылася завочна ў Беларускім дзяржаўным унівэрсітэце,

на Вышэйшых двухгадовых курсах ў Маскве.



Навагрудская раённая газета «Новае жыццё» № 62. 26.05.1966



«Дарагім маім землякам піянерам і школьнікам

Валеўскай сярэдняй школы. Мінск, 1967 г.»

Кніга з аўтографам Ніны Тарас.
Народны гісторыка-краязнаўчы музей Валеўскай

сярэдняй школы Навагрудскага раёна

Зборнік вершаў «Пад белым яварам». 1966 г. 



Ліст І.Шамякіна да П.Машэрава аб

узнагароджанні Н.Тарас у сувязі з

60-годдзем. 1976 г.
Установа «Беларускі дзяржаўны архіў-музей

літаратуры і мастацтва». Ф. 78. Воп. 1. Спр.

402. Арк. 29



Верш з кнігі Н. Тарас «У тапаліную замець». Мінск: «Мастацкая літаратура», 1976 г.



Беларуская паэтэса 

Канстанцыя Буйло 

Ліст Ніны Тарас да Канстанцыі Буйло.

11.01.79.
Установа «Беларускі дзяржаўны архіў-музей

літаратуры і мастацтва».

Ф. 263. Воп. 1. Спр. 101. Арк. 13



Акрамя ўжо згаданых Ніна Тарас з’яўляецца аўтарам зборнікаў

“Вершы” (1952), “Кветка шчасця” (1958), “Праметэю прыйду

пакланіцца” (1981), “Праз вятры-завеі” (1986), а таксама кніжак

для дзяцей “Казкі пра абавязкі” (1955) і “Наш бор” (1968).



«Ва ўсёй лірыцы Ніны Тарас ёсць дыханне

шырокага жыцця, спазнанага чалавекам і

перажытага, ёсць радасць і боль

чалавека, якія, прайшоўшы праз яго сэрца,

сталі песняй. Няхай паэзія Н.Тарас

нешматгранная, тым не менш гэта

арыгінальная з’ява, асобны эмацыянальны

свет, святло, свячэнне…»

А.Лойка
Кніга Н.Тарас «Праз вятры-завеі».
Мінск: «Мастацкая літаратура», 1986 г.



Вершы, прысвечаныя Навагрудчыне

Возера Свіцязь 





Выстава прысвечана Году беларускай жанчыны

Выкарыстаны дакументы і фотаздымкі ўстановы «Занальны дзяржаўны

архіў у г. Навагрудку», установы «Беларускі дзяржаўны архіў-музей

літаратуры і мастацтва», установы культуры «Лідскі гісторыка-мастацкі

музей», ДУК «Навагрудская раённая бібліятэка», Народнага гісторыка-

краязнаўчага музея Валеўскай сярэдняй школы, інфармацыя з адкрытых

Інтэрнэт-крыніц

Навагрудак, 2026


